

行测备考 | 易混词傻傻分不清？大神来拯救你！

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。人生代代无穷已，词语年年只相似。逻辑填空中的词语，实在是变幻莫测，扑朔迷离。有时四个词语奇形怪状，仿佛不是来自同一世界；有时四个词语如出一辙，好像是亲兄弟一般。虚虚实实，似是而非，总是让人摸不着头脑。

逻辑填空是行测言语模块中难度较高的考点，它重在考查词语与文段之间的逻辑关系。但有的时候，我们也会面临这样一个问题，即对四个选项中所给候选词语的意思掌握不清，不了解词语的确切含义，以致于无法区分词语之间的区别。尽管知道这个空需要填入的词语应该表达什么意思，却不知道哪个词语才是最准确能表达这个意思的。因此，对词语确切含义的理解尤为重要，特别是一些易混成语。今天，我们就介绍几个区分易混词语意思的实用方法。

一、语素分析

语素分析即从词语的构成要素中寻找重要语素，了解这一语素的意思，从而判断整个词语的词义或是色彩。例如，我们要区分“侃侃而谈”和“夸夸其谈”的意思，从总体上看，两个成语结构相似，读起来也会让人有一种色彩相同的错觉。实际上，把成语中的重要语素单独分裂出来，就很容易看出它们的区别。“侃”字，最为人们所熟知的一个意思是“说话”，叠词用于加深程度，因此，我们可以猜想这一成语可能表达的意思是能说会道、口若悬河；“夸”字通常用于形容夸大，重叠使用，因此这一成语形容的是说话浮夸不切实际。这样，两个成语的感情色彩就很容易区分出来。尽管“侃”字在这里的意思是“理直气壮、从容不迫的样子”，“侃侃而谈”的意思是理直气壮，从容不迫地说话，但即使不知道这一点，也不影响使用语素分析的方法对这两个词语进行区分。

我们可以再看一个例子，“昂首阔步”和“趾高气扬”，通过简单的思考，我们发现，“昂首阔步”中出现的元素是“首”，强调把头抬高，很容易就想到一种自信的状态。而“趾高气扬”中出现了“趾”这一语素，即脚趾，联系日常用语的表达习惯，很容易猜想这一成语可能会表达负面的意思。这样的分析得出的结论，和成语本身的含义是基本一致的，“昂首阔步”形容精神抖擞，意气风发，“趾高气扬”形容骄傲自满、得意忘形的样子。

下面我们来看一道例题：

传统电视巨头以硬件见长，近年来他们仍_____地升级显示技术，而互联网电视品牌自知硬件技术难以取胜，就采取另一套打法，以内容取胜，_____消费者的体验和感受。但现实情况是，后者更有_____，近两年互联网电视在迅速蚕食电视市场份额。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 信心十足 兼顾 动力
B. 一如既往 贴近 魅力
C. 费尽心机 分析 效率
D. 不遗余力 追求 优势

【答案】D。解析：先看第一空，“费尽心机”指挖空心思，想尽办法，带有贬义色彩，不符合语境，排除C项。再看第二空，根据前文“就采取另一套打法”，可知是转换方式，并不是“兼顾”，排除A项。最后看第三空，市场竞争通常用优劣势形容，而非“魅力”，排除B项。故本题选D。

在这道题中，“费尽心机”和“不遗余力”两个成语，从整体看起来都是费尽所有力气去做一件

事，然而在构成语素上却存在很大的差异。前者出现了“费”和“心机”，而后者则强调“力”，从这一区别就可得知，“费尽心机”含有贬义色彩，而“不遗余力”含有褒义色彩。认识到这一区别，就很容易在两者中作出选择。

二、逻辑分析

逻辑分析对思维能力的要求较高，难度较大，同时还需要一定的想象力，但如果能运用好，就能区别一些难度更大的词语。此外，在遇到一些不知道确切意思的词语时，如果不从逻辑上进行分析，就只能凭空猜测，退回到凭语感做题的阶段，正确率很难得到提高。

逻辑分析需要更大的视野，把词语当做整体上来看，思维方式和语素分析正好相反。例如，我们需要区分“本末倒置”和“舍本逐末”的意思，这两个词语在语素上几乎一致，意思上差别也不大。但如果正好是含有正确答案，却又需要在两者中选择一个，应该怎样进行区分呢？从整体上看，“本末倒置”就是把主要部分和次要部分弄反了，强调的是搞错重点这一个过程，即分不清主次。“舍本逐末”则强调放弃根本的、主要的，而去追求枝节的、次要的，即已经放弃了主要部分，并去追求次要部分，强调的是追求次要部分这样一个状态。如果把两个词语放在同一维度上，那么“本末倒置”的发生应该在“舍本逐末”之前。放到具体的题目中，我们就可以分析题干文段所讲的内容属于那一阶段发生的事，从而在两者中选出答案。

下面我们再通过一道例题来进一步说明这种方法。

古代中国数秘术与古希腊数秘术的区别在于，前者侧重解象，后者侧重数术。中国的数秘术后来发展成了更具意义的宇宙形而上学，与算术渐行渐远，_____。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 南辕北辙 B. 分道扬镳 C. 缘木求鱼 D. 背道而驰

看到这道题的四个选项，一些考生可能当场蒙了——这四个成语有区别吗？而且，这还是一道只有一个空的成语题，必须从这四个成语中选出答案，怎么办呢？这就需要采用逻辑分析法。

“南辕北辙”比喻行动和目的正好相反。具体分析，则是一个主体想要去往一个目的地，但它却正在朝着相反的方向前进。重点在于“一个主体”“去往一个目的地”“方向相反”。

“分道扬镳”比喻各走各的路。具体来看，形容的是两个主体，到了一个路口，分别前往两个不同的方向，从此渐行渐远。重点在于“两个主体”“在一个路口分别”。

“缘木求鱼”比喻方向或办法不对，不可能达到目的。即一个主体，采用完全错误的方法去追寻一个目标。重点在于“一个主体”“方法错误”。

“背道而驰”比喻向完全相反的方向发展。即一个主体，本来应该像一个方向发展，但它却朝另一个方向发展，并且暗含一个“起点”，即它是从这里开始向相反的方向发展的。

文段讲的是古代中国数秘术与古希腊数秘术，有两个主体，并且最终去往了两个方向，由此可知“分道扬镳”符合文意。故本题选B。

用好以上两种方法，在考试中遇到难以区别的易混词语时，可以有效地准确选出答案，从而提高逻辑填空这一考点的成绩。

最后，展鸿教育祝各位考生在考试中取得优异成绩！